

# 雪消门外千层绿

## ——沈丘县全民植树造林见闻

□记者 高洪驰 文/图

好雨知时节，当春乃发生，随风潜入夜，润物细无声。3月17日，一场绵绵春雨悄然而下，记者驱车行走在沈丘城乡道路上，只见沙颍河两岸、沟渠两侧杨柳吐绿，玉兰花、桃花、樱花枝头绽放，女贞、碧桃争奇斗艳，田地里一片片金黄的油菜花似朵朵云锦，散发着诱人的清香；城区道路两侧的绿化树郁郁葱葱，高高低低的围墙被一个个口袋公园所代替，公园里不时传出游人的欢笑声，所到之处美不胜收。“现在的沈丘真是花的世界、绿色海洋！”同行的沈丘县委宣传部新闻科科长肖飞感叹道。



全民植树现场

### 荒地植绿 变废为宝

“这是年前刚栽的，当时的场面可大了。”白集镇张善庄行政村东头有一条小河，清澈的河水静静地向南流淌，河岸边新栽的杜仲树横成排、竖成行，整齐划一，74岁的村民张子学对当时栽树的场面还历历在目。

张子学回忆说，村边的这条河流叫胜利渠，是1958年挖成的，挖成后还有河水流入，但是这里的地势较高，不久就断流了，由于缺乏管理，河两岸除生长一些杂树外都荒废了。“今年年前，县里来了100多人，还拉来了几千棵树苗，在荒地里挖坑栽树，一连几天，栽了几千棵树，后来才听说是县委书记带人来栽的树。”

73岁的村民王胜田说，由于他身体不好不能干重活，但是看到那么多人在栽树，自己也想出点力，就把自己的一辆三轮车贡献出来，向地里运送树苗。“县领导跑到我们这儿来栽树，将来到处是绿荫，

就会想到我那时也贡献过。”老人笑着说。

因为夜里一场大风，张善庄行政村党支部书记胡双岭正在查看树苗倒伏情况。他说，去年以来，县里以医共体改革为抓手，按照“公司+基地+农户”的模式发展中药材种植业，他们村在胜利渠两岸及道路两边发现可栽种树木的荒地60多亩，现在已经全部栽上了杜仲树，等树苗全部成活后，再在林下种植麦冬、全参等中药材，按照县里“一村一品”的要求，要把荒地变成“聚宝盆”，把全村打造成中药材种植基地。“得好好守护着这些树苗，保证它们100%成活，这可是今后村集体经济的摇钱树。”

据初步统计，2021年12月份以来，沈丘县在沙颍河两岸、沟渠两侧的滩涂废地新植各种树木8万余株，绿化滩涂、荒地6000余亩。

### 以上率下 全员参与

离开张善庄，我们又来到卞路口乡杜庄行政村。在村庄东北角省道S211与外环交界处，是一片刚栽上不久的桂花树，杜庄行政村党支部书记曹长营正带着几位村民查看树苗长势。他指着那片桂花树说：“原来这儿是一片窝子林，有30余亩，今年进行了改造升级，3月12日植树节那天，县委书记带着县直单位干部、还有志愿者栽上了这些桂花树。”

杜庄行政村58岁的村民杜国成提起今年植树节栽树的场景还有些激动。当时他在植树现场不远处同好友马自华等人聊天时，突然发现好多人拉着树苗、拿着铁锹、水桶来栽树，感到很激动，自愿

加入到栽树队伍。杜国成说：“当时附近干活的好多村民都放下自己的活儿，主动加入到栽树行列，一干就是好几个小时，把树苗栽完才离开。”

52岁的村民杜学孔清楚记得“那天特别冷，但是好多人把上衣都脱了，头上都冒汗了。”植树节当日，沈丘县直干部职工、志愿者以及22个乡镇干部与578个行政村干部群植树14万余株。“县委书记、县长及县四大班子领导多次带头参加植树活动，一级做给一级看，一级带着一级干，对推动全县植树造林活动起到了很好的带动作用。”县林业局局长王启云说。

### 坚守理念 三级联动

“坚持‘绿水青山就是金山银山’的理念，促进经济社会发展全面绿色转型，统筹打好蓝天、碧水、净土保卫战，加快生态沈丘建设步伐。”在2022年的沈丘县经济工作会议上，县委书记田庆杰话语铿锵。

沈丘县始终坚持习近平总书记提出的绿色发展理念，高度重视植树造林工作，把植树造林作为打造绿色沈丘的主要抓手，按照森林河南生态建设总体要求，围绕建设“美丽大花园、幸福新沈丘”目标，在农村大力实施“三边四化五美”工程；在城区实施拆墙透绿工程，全面开展净化、绿化、畅化、文化，匠心打造绿不断线、纵深成林、四季有花、层次分明的幸福宜居环境。

沈丘县在植树造林活动中，实行县、乡、村三级联动，同步开展。2021年12月4日，县四大班子领导及县直各单位200多名干部职工参加义务植树活动，按照每亩112棵、“三埋两踩一提苗”的正确栽植方法，栽植杜仲树7000多棵，掀起了全县冬季植树活动热潮。2022年1月22日，沈丘县绿化委员会办公室下发了《关于开展全县义务植树活动的通知》。2月7日，是今年春节小长假后上班的第一天，全县开展了声势浩大的植树造林活动。县委书记、县长、县人大主任、县政协主席分别带领县四大班子全体人员在沙颍河南岸、白集镇河滩行政村、东城街道办事处大李营行政村、槐店镇大王楼行政村植树6400余株；当日植树造林活动在全县22个乡镇同时展开，掀起了春季植树造林热潮。

在植树造林过程中，全县持续推进“三边四化五美”和“一村万树”工程以及“十百千”工程。在农村，每个行政村栽树不低于1万棵的标准，对村边、路边、水边进行绿化，对长期无人居住的危房、旧房、废弃院落进行拆除，并根据实际情况，在原

址上建造一米菜园、一米果园、一米花园和小游园，实现一院变四园。在机关，按照《关于开展2022年度全民义务植树活动公职人员先行的通知》要求，采取捐资捐物的方式，按照每名公职人员购置本地树苗不低于5棵的要求，由各单位统一组织开展义务植树活动。目前，全县公职人员已经义务植树162万余株。在县城，设计建造十大主题公园、一百个口袋公园和千里绿色通道。十大主题公园四月底可以全部完工，一百个口袋公园即将完工，千里绿色通道已经开工建设。同时，以见缝植绿、拆墙透绿、裸土覆绿、拆违补绿的方式栽种树木、修建景观、新增绿地。截至3月15日，全县新植各种优质树苗256万余株，新增草坪85.38万平方米，绿化面积新增1538.3万平方米，为争创豫皖两省边际星城，实现“美丽大花园、幸福新沈丘”的愿景目标奠定了绿色基础。

县委书记田庆杰表示，沈丘县在“工业强县”“工业兴县”的发展中，坚决贯彻落实习近平总书记生态文明思想，坚持稳中求进工作总基调，完整、准确、全面贯彻新发展理念，锚定周口市委、市政府提出的“两个确保”，落实“十大战略”，统筹疫情防控和经济社会发展，继续做好“六稳”“六保”工作，明确“一个目标”、抓好“五件大事”、实施“十大工程”、打造“五个沈丘”，做大做强临港经济，在农村持续推进“三边四化五美”和“一村万树”工程，在城区以建设“公园之城、休闲之城、共享之城、文明之城、边际星城”为抓手，全面开展净化、绿化、畅化、文化，着力打造宜居宜业宜游的美好环境、美好家园、美好生活，实施拆墙透绿、裸地覆绿、空地补绿等，进一步拓展延伸绿色共享空间，绘就一幅“城在林中、路在绿中、房在园中、人在景中”的美好画卷。②5